

# 习近平出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表重要讲话 中方建议适时举办上合组织政党论坛

新华社阿斯塔纳7月4日电 当地时间7月4日下午，国家主席习近平在阿斯塔纳出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表题为《携手构建更加美好的上海合作组织家园》的重要讲话。

习近平指出，我们首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会，好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎，成员国的朋友遍布天下。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。人类文明在大步前进的同时，不安全、不稳定、不确定因素也明显增加。应对好这一变局，关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。我们要牢固树立命运共同体意识，始终秉持“上海精神”，坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路，共同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居、乐业、幸福。

习近平提出五点建议。

第一，建设团结互信的共同家园。“上海精神”同和平共处五项原则一脉相承，是本组织的共同价值，应该倍加珍惜，始终遵循。我们要尊重彼此自主选择的发展道路，支持彼此维护核心利益，通过战略沟通消弭分歧、凝聚共识、增进互信。中方建议成员国加强治国理政经验交流，适时举办上海合作组织政党论坛。

第二，建设和平安宁的共同家园。各国都安全，才有真安全。要完善安全合作机制手段，加快建设应对安全威胁和挑战综合中心及其下设机构，建设禁毒中心，

## 习近平提出五点建议——

第一，建设团结互信的共同家园。中方建议成员国加强治国理政经验交流，适时举办上海合作组织政党论坛。

第二，建设和平安宁的共同家园。中国将办好“反恐协作－2024”联合反恐演习等活动。要发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用，推动阿富汗走上和平重建道路。

第三，建设繁荣发展的共同家园。中方建议将2025年确定为“上海合作组织可持续发展年”。中方倡议成立上海合作组织数字教育联盟，愿向本组织国家提供数字技术培训名额。

第四，建设睦邻友好的共同家园。未来5年，中方将向本组织国家提供1000个青年赴华交流名额。

第五，建设公平正义的共同家园。共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为消弭和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献“上海合作组织力量”。

绿色发展论坛、妇女论坛。未来5年，中方将向本组织国家提供1000个青年赴华交流名额。

第五，建设公平正义的共同家园。共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为消弭和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献“上海合作组织力量”。

习近平强调，团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验，也是新征程上应变局、开新局的必然选择。阿斯塔纳峰会后，中国将接任轮值主席国。中方愿同本组织伙伴团结协作，同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进，让构建人类命运共同体的前景更加光明可期。

上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议，上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗代理总统穆赫贝尔和印度代表，观察员国蒙古国领导人，主席国客人阿塞拜疆、卡塔尔、阿联酋、土耳其、土库曼斯坦领导人，以及联合国秘书长古特雷斯等国际和地区组织负责人出席。

峰会开始前，习近平出席托卡耶夫与会代表团团长举行的欢迎宴会并集体合影。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

加强情报交流，开展联合行动。中国将办好“反恐协作－2024”联合反恐演习等活动。要发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用，推动阿富汗走上和平重建道路。

第三，建设繁荣发展的共同家园。中方建议将2025年确定为“上海合作组织可持续发展年”，愿同各方全面落实高质量共建“一带一路”八项行动，用好农业示范基地、地方经贸示范区、生态环保创新基地等平台促进区域合作。中方欢迎各方使

用北斗卫星导航系统，参与国际月球科研站建设。中方倡议成立上海合作组织数字教育联盟，愿向本组织国家提供数字技术培训名额。推进本组织治理体系现代化，提升运行效能。

第四，建设睦邻友好的共同家园。充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构作用，继续办好传统医学论坛、民间友好论坛、青年交流营、青年发展论坛等品牌活动。欢迎各方积极参加青岛

# 个人不用缴费，实习学生可参加工伤保险

超龄人员等4类特定人群被纳入保障范围，山东这项新政至少惠及50万人

王小涵 通讯员 范洪艳 济南报道

7月4日上午，山东省政府新闻办召开新闻发布会，向全社会通报山东工伤保险发展及特定从业人员权益保障情况。记者从发布会上了解到，自今年7月起，山东将超龄人员、实习学生、家政服务业人员等4类特定从业人员纳入工伤保险保障范围。

山东省人力资源和社会保障厅工伤保险处处长张学森介绍，根据《工伤保险条例》有关规定，超龄人员、实习学生、家政服务业人员等无法纳入工伤保险保障范围。为切实解决这些群体“受伤没保障、商保待遇低、保障难落实”的问题，山东深入开展调研，广泛学习借鉴，经论证评估，出台《超龄人员和实习学生等特定从业人员参加工伤保险办法（试行）》，将4类特定从业人员纳入工伤保险保障范围。这个政策既是解决群众急难愁盼问题的有力举措，也是我省

工伤保险事业发展的重大突破，将工伤保险职业人群广覆盖工作向前推进了一大步。根据前期评估，这项政策至少将惠及50万人。

**关于参保对象，政策聚力保障4类群体：**

一是在从业单位工作的超过法定退休年龄且不超过70周岁人员（包括已享受基本养老保险待遇人员）；

二是年满16周岁的职业院校（含技工院校）实习学生（包括签订三方实习协议或经学校批准自行到实习单位的实习学生和从业单位使用的勤工助学学生，以下简称实习学生），在见习单位（见习基地）见习人员；

三是在住院医师等规范化培训期间的医学在读研究生；

四是在家政服务机构从业的家政服务人员（不符合签订劳动合同情形且与家政企业签订服务协议的人员）。

在政策执行上，坚持自愿参保原则，

山东行政区域内的企业、机关事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户，均可以自愿为上述特定从业人员参加工伤保险，参保后按月缴纳工伤保险费。特别值得注意的是，特定从业人员个人不缴费。

在参保缴费、认定鉴定、待遇领取等环节，与法定参保职工执行相同的流程。目前，政策已经正式实施，有参保意愿的从业单位可以在参保地办理参保缴费。从业单位参保缴费后，特定从业人员受到事故伤害的，按照《工伤保险条例》等规定进行工伤认定、劳动能力鉴定，达到待遇领取条件的，工伤保险基金按规定支付相应工伤保险待遇。

下一步，我省将根据国家统一安排部署，适时组织开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点工作，将网约车、外卖、即时配送和同城货运等行业的新就业形态就业人员纳入保障。

**全国首座集中式海上光伏项目  
在山东烟台并网发电**

记者 王瑞超 通讯员 袁帅 陈康  
葛畅 烟台报道

7月2日，全国首座集中式海上光伏项目——中广核招远海上光伏项目在山东烟台正式并网发电，翻开了山东光伏发展“向海图强”的新篇章。

该项目位于山东省莱州湾海域，总用海面积约6.44平方公里，规划容量40万千瓦，首批并网1.2万千瓦，是全国首个大规模近海桩基固定式海上光伏项目。项目全部投运后预计年平均发电量6.9亿千瓦时，可满足约40万户家庭一年的用电需求，每年可减少标煤消耗约20.7万吨，减排二氧化碳约53.2万吨。

国网山东电力深入开展“清风暖阳”新能源并网服务专项行动，通过优化“一站式”手续办理机制，强化各专业协作，提供全过程高效专业的服务，提升新能源全过程并网验收效率，打造了专业高效、开放友好的并网服务“山东样板”。针对海上光伏电站并网事宜，国网山东电力先后多次组织召开网源沟通协调会，开展涉网设备“精准体检”，提供全程跟踪服务，助力场站并网进程提速。

目前，风电光伏最高发电出力在省级电网中率先突破5000万千瓦，达5189万千瓦；截至6月底，光伏装机6354万千瓦，居全国首位。在新增用电量中，新能源电量占比近七成，山东新能源发展保持强劲态势，为扎实推进能源绿色低碳转型奠定了坚实基础。

## ■相关链接

### 全省工伤保险参保人数达2027.9万人

今年是《工伤保险条例》实施20周年。近年来，山东深化工伤保险制度改革，扩大工伤保险覆盖范围，优化经办服务，工伤保险工作实现了高质量可持续发展。截至目前，全省工伤保险参保人数达2027.9万人，工伤保险基金累计结余118亿元，可支付能力达19.4个月。

山东连续19年调整三项定期待遇（1-4级工伤职工伤残津贴、生活护理费和工亡职工供养亲属抚恤金），其中，伤残津

贴月人均达到3960元，较20年前增长6.6倍。持续提升伤残待遇、一次性工亡补助金，有力保障工伤职工和工亡职工近亲属基本生活。截至5月底，全省工伤保险待遇领取人数累计达到212万人次。

基金保障能力不断增强。工伤保险基金收支规模大幅增长，2023年工伤保险基金收入约86亿元，比2003年增长了37倍；支出75亿元，增长了43倍。提升便捷化水平。全面精简申请材